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1 ς DADOS TÉCNICOS 

 

PESQUISA CNT/MDA | RODADA 130 

COBERTURA 

 - Regiões do Brasil: cinco 

 - Unidades da Federação: 25 

- Municípios: 137 

- Amostragem por cotas: Região, Município, Porte do Município, Zona Urbana/Rural, 

Sexo, Idade e Renda familiar. 

 

NÚMERO DE ENTREVISTAS  

 - 2.002 entrevistas 

 - Margem de erro: 2,2 pontos percentuais com 95% de nível de confiança 

- Checagem de 20% da amostra 

 

PERÍODO DE COLETA 

 18 a 21 de fevereiro de 2016 

 

 Descrição metodológica: 2.002 entrevistas estratificadas de forma proporcional 

ao tamanho, por cinco regiões e 25 unidades da federação, com sorteio aleatório de 137 

municípios com probabilidade de seleção proporcional ao tamanho (PPT) considerando 

cotas em função do porte do município. 
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2 ς AVALIAÇÃO DO GOVERNO 

 

AVALIAÇÃO POSITIVA: 11,4% 

AVALIAÇÃO NEGATIVA: 62,4% 

 
Tabela 1 ς AVALIAÇÃO DO GOVERNO DA PRESIDENTE DILMA ROUSSEFF 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Ótimo 1,3 1,7 

Bom 7,5 9,7 

Regular 20,4 25,2 

Ruim 18,1 17,7 

Péssimo 51,9 44,7 

Não sabe / Não respondeu 0,8 1,0 

Total 100,0 100,0 

O (a) Sr.(a) avalia o governo da Presidente Dilma Rousseff como: 
 

1 - Ótimo 

2 - Bom 

3 ς Regular 

4 - Ruim 

5 - Péssimo 
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HISTÓRICO DE AVALIAÇÃO DO GOVERNO FEDERAL ς GOVERNO DILMA 
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Tabela 2 ς APROVAÇÃO DO DESEMPENHO PESSOAL DA PRESIDENTE DILMA ROUSSEFF 

À FRENTE DO GOVERNO 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Aprova 15,9 21,8 

Desaprova 80,7 73,9 

Não sabe / Não respondeu 3,4 4,3 

Total 100,0 100,0 

 O (a) Sr. (a) aprova ou desaprova o desempenho pessoal da Presidente Dilma Rousseff à 

frente do Governo?  

1 - Aprova 

2 ς Desaprova 
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HISTÓRICO DA APROVAÇÃO DA PRESIDENTE ς GOVERNO DILMA 
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Tabela 3 ς AVALIAÇÃO DA ATUAÇÃO DO GOVERNADOR 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Ótimo 2,4 2,5 

Bom 17,3 20,1 

Regular 43,1 39,1 

Ruim 11,8 13,7 

Péssimo 20,4 19,9 

Não sabe / Não respondeu 5,0 4,7 

Total 100,0 100,0 

O (a) Sr. (a) avalia o governador do seu Estado como: 

1 - Ótimo 

2 - Bom 

3 - Regular 

4 - Ruim 

5 - Péssimo 

 
Tabela 4 ς AVALIAÇÃO DA ATUAÇÃO DO PREFEITO 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Ótimo 4,5 6,1 

Bom 20,0 23,2 

Regular 30,1 29,3 

Ruim 13,0 13,1 

Péssimo 30,1 26,2 

Não sabe / Não respondeu 2,3 2,1 

Total 100,0 100,0 

O (a) Sr. (a) avalia o prefeito da sua cidade como: 

1 - Ótimo 

2 - Bom 

3 - Regular 

4 - Ruim 

5 - Péssimo 



                                                                                    
 

3 ς EXPECTATIVA 
 
Tabela 5 ς EXPECTATIVA PARA A SITUAÇÃO DO EMPREGO NO PAÍS PARA OS 

PRÓXIMOS SEIS MESES  

EMPREGO | PRÓXIMOS 6 MESES OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Vai melhorar 14,4 16,3 

Vai piorar 55,0 50,8 

Vai ficar igual 28,8 31,4 

Não sabe / Não respondeu 1,8 1,5 

Total 100,0 100,0 

Em sua opinião, nos próximos seis meses a situação do emprego no país: 
 

1 - Vai melhorar 

2 - Vai piorar 

3 - Vai ficar igual 

 

Tabela 6 ς EXPECTATIVA PARA A SITUAÇÃO DA RENDA MENSAL DO ENTREVISTADO 

PARA OS PRÓXIMOS SEIS MESES 

RENDA MENSAL | PRÓXIMOS 6 MESES OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Vai aumentar 13,7 17,5 

Vai diminuir 35,6 29,0 

Vai ficar igual 48,4 51,8 

Não sabe / Não respondeu 2,3 1,7 

Total 100,0 100,0 

Em sua opinião, nos próximos seis meses a sua renda mensal:  

 

1 - Vai aumentar 

2 - Vai diminuir 

3 - Vai ficar igual 
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Tabela 7 ς EXPECTATIVA PARA A SITUAÇÃO DA SAÚDE NO PAÍS PARA OS PRÓXIMOS 

SEIS MESES 

SAÚDE | PRÓXIMOS 6 MESES OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Vai melhorar 12,3 15,4 

Vai piorar 48,0 48,0 

Vai ficar igual 38,6 35,6 

Não sabe / Não respondeu 1,1 1,0 

Total 100,0 100,0 

Em sua opinião, nos próximos seis meses a saúde no país: 
 

1 - Vai melhorar 

2 - Vai piorar 

3 - Vai ficar igual 

 

Tabela 8 ς EXPECTATIVA PARA A SITUAÇÃO DA EDUCAÇÃO NO PAÍS PARA OS 

PRÓXIMOS SEIS MESES 

EDUCAÇÃO | PRÓXIMOS 6 MESES OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Vai melhorar 14,3 18,1 

Vai piorar 40,6 37,1 

Vai ficar igual 43,7 43,7 

Não sabe / Não respondeu 1,4 1,1 

Total 100,0 100,0 

Em sua opinião, nos próximos seis meses a educação no país:  
 

1 - Vai melhorar 

2 - Vai piorar 

3 - Vai ficar igual 
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Tabela 9 ς EXPECTATIVA PARA A SITUAÇÃO DA SEGURANÇA PÚBLICA NO PAÍS PARA 

OS PRÓXIMOS SEIS MESES 

SEGURANÇA | PRÓXIMOS 6 MESES OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Vai melhorar 12,0 15,5 

Vai piorar 49,8 49,4 

Vai ficar igual 37,0 34,1 

Não sabe / Não respondeu 1,2 1,0 

Total 100,0 100,0 

Em sua opinião, nos próximos seis meses, a segurança pública no país: 

1 - Vai melhorar 

2 - Vai piorar 

3 - Vai ficar igual 
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4 ς CONJUNTURAIS 
 
4.1 ς ELEIÇÕES 2018 
 

 

Tabela 10 ς INTENÇÃO DE VOTO ESPONTÂNEA PARA PRESIDENTE, CASO A ELEIÇÃO 

FOSSE HOJE 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Aécio Neves 13,7 10,7 

Lula 7,9 8,3 

Marina Silva 4,7 3,9 

Jair Bolsonaro  0,9 3,2 

Dilma Rousseff 1,8 1,6 

José Serra  1,1 1,3 

Geraldo Alckmin 1,2 0,8 

Outros 3,5 2,5 

Branco / Nulo 17,3 17,7 

Indeciso 47,9 50,0 

Total 100,0 100,0 

Em 2018, haverá eleição presidencial. Se a eleição fosse hoje, em quem o (a) Sr. (a) 

votaria? 
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Tabela 11 ς INTENÇÃO DE VOTO ESTIMULADA PARA PRESIDENTE, CASO A ELEIÇÃO 

FOSSE HOJE ς CENÁRIO 1 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Aécio Neves 24,6 

Lula 19,1 

Marina Silva 14,7 

Jair Bolsonaro 6,1 

Ciro Gomes 5,8 

Branco / Nulo 19,6 

Indeciso 10,1 

Total 100,0 

Em 2018, haverá eleição presidencial. Se a eleição fosse hoje, em quem o (a) Sr. (a) 

votaria, caso fossem esses os candidatos? 

1 ς Aécio Neves 

2 ς Lula 

3 - Marina Silva 

4 - Jair Bolsonaro 

5 - Ciro Gomes 
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Tabela 12 ς INTENÇÃO DE VOTO ESTIMULADA PARA PRESIDENTE, CASO A ELEIÇÃO 

FOSSE HOJE ς CENÁRIO 2  

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Lula 19,7 

Marina Silva 18,0 

Geraldo Alckmin 13,8 

Ciro Gomes 7,4 

Jair Bolsonaro 6,3 

Branco / Nulo 24,2 

Indeciso 10,6 

Total 100,0 

Em 2018, haverá eleição presidencial. Se a eleição fosse hoje, em quem o (a) Sr. (a) 

votaria, caso fossem esses os candidatos? 

1 ς Geraldo Alckmin 

2 ς Lula 

3 - Marina Silva 

4 - Jair Bolsonaro 

5 - Ciro Gomes 
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Tabela 13 ς INTENÇÃO DE VOTO ESTIMULADA PARA PRESIDENTE, CASO A ELEIÇÃO 

FOSSE HOJE ς CENÁRIO 3  

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Lula 19,7 

Marina Silva 17,8 

José Serra 14,5 

Ciro Gomes 7,2 

Jair Bolsonaro 6,4 

Branco / Nulo 24,1 

Indeciso 10,3 

Total 100,0 

Em 2018, haverá eleição presidencial. Se a eleição fosse hoje, em quem o (a) Sr. (a) 

votaria, caso fossem esses os candidatos? 

1 ς José Serra 

2 ς Lula 

3 - Marina Silva 

4 - Jair Bolsonaro 

5 - Ciro Gomes 
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Tabela 14 ς INTENÇÃO DE VOTO ESTIMULADA PARA PRESIDENTE DA REPÚBLICA ς 2° 

TURNO ς CENÁRIO 1 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Aécio Neves 45,9 40,6 

Lula 28,3 27,5 

Branco / Nulo 19,9 25,7 

Indeciso 5,9 6,2 

Total 100,0 100,0 

Em relação a um eventual segundo turno na eleição presidencial, em quem o (a) Sr. (a) 

votaria hoje, caso Aécio Neves e Lula fossem os candidatos? 

1 ς Aécio Neves 

2 ς Lula 

 

Tabela 15 ς INTENÇÃO DE VOTO ESTIMULADA PARA PRESIDENTE DA REPÚBLICA ς 2° 

TURNO ς CENÁRIO 2 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Aécio Neves 43,1 

Ciro Gomes 16,7 

Branco / Nulo 31,6 

Indeciso 8,6 

Total 100,0 

Em relação a um eventual segundo turno na eleição presidencial, em quem o (a) Sr. (a) 

votaria hoje, caso Aécio Neves e Ciro Gomes fossem os candidatos? 

1 ς Aécio Neves 

2 ς Ciro Gomes 
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Tabela 16 ς INTENÇÃO DE VOTO ESTIMULADA PARA PRESIDENTE DA REPÚBLICA ς 2° 

TURNO ς CENÁRIO 3 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Aécio Neves 37,7 38,4 

Marina Silva 32,9 26,6 

Branco / Nulo 23,2 27,4 

Indeciso 6,2 7,6 

Total 100,0 100,0 

Em relação a um eventual segundo turno na eleição presidencial, em quem o (a) Sr. (a) 

votaria hoje, caso Aécio Neves e Marina Silva fossem os candidatos? 

1 ς Aécio Neves 

2 ς Marina Silva 

 

Tabela 17 ς INTENÇÃO DE VOTO ESTIMULADA PARA PRESIDENTE DA REPÚBLICA ς 2° 

TURNO ς CENÁRIO 4 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Ciro Gomes 29,1 

Lula 28,2 

Branco / Nulo 34,3 

Indeciso 8,4 

Total 100,0 

Em relação a um eventual segundo turno na eleição presidencial, em quem o (a) Sr. (a) 

votaria hoje, caso Ciro Gomes e Lula fossem os candidatos? 

1 ς Ciro Gomes 

2 ς Lula 

 

 



                                                                                    

 18 

 

Tabela 18 ς INTENÇÃO DE VOTO ESTIMULADA PARA PRESIDENTE DA REPÚBLICA ς 2° 

TURNO ς CENÁRIO 5 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Marina Silva 33,0 

Ciro Gomes 24,0 

Branco / Nulo 33,7 

Indeciso 9,3 

Total 100,0 

Em relação a um eventual segundo turno na eleição presidencial, em quem o (a) Sr. (a) 

votaria hoje, caso Ciro Gomes e Marina Silva fossem os candidatos? 

1 ς Ciro Gomes 

2 ς Marina Silva 

 

 

Tabela 19 ς INTENÇÃO DE VOTO ESTIMULADA PARA PRESIDENTE DA REPÚBLICA ς 2° 

TURNO ς CENÁRIO 6 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Marina Silva 36,6 

Lula 26,3 

Branco / Nulo 30,0 

Indeciso 7,1 

Total 100,0 

Em relação a um eventual segundo turno na eleição presidencial, em quem o (a) Sr. (a) 

votaria hoje, caso Lula e Marina Silva fossem os candidatos? 

1 ς Lula 

2 ς Marina Silva 
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4.2 ς LAVA JATO E CORRUPÇÃO 
 

Tabela 20 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE TEM ACOMPANHADO OU 

OUVIRAM FALAR SOBRE INVESTIGAÇÕES NO ÂMBITO DA OPERAÇÃO LAVA JATO E 

QUE ENVOLVEM A PETROBRAS 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Sim 87,2 88,6 

Não 12,8 10,4 

Total 100,0 100,0 

O (a) Sr. (a) tem acompanhado ou ouviu falar sobre as investigações que estão 

ocorrendo no âmbito da operação Lava Jato e que envolvem a Petrobras?  

1 ς Sim 

2 ς Não  

 

Tabela 21 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE CONSIDERAM A PRESIDENTE 

DILMA ROUSSEFF COMO CULPADA PELA CORRUPÇÃO QUE ESTÁ SENDO INVESTIGADA 

NA OPERAÇÃO LAVA JATO E QUE ENVOLVE A PETROBRAS 

BASE DE DADOS: 88,6% QUE ACOMPANHAM OU JÁ OUVIRAM FALAR SOBRE AS DENÚNCIAS DA LAVA JATO E PETROBRAS 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Sim 69,2 67,8 

Não 24,5 24,5 

Não sabe / Não respondeu 6,3 7,7 

Total 100,0 100,0 

O (a) Sr. (a) acha que a presidente Dilma Rousseff é culpada pela corrupção que está sendo 

investigada na operação Lava Jato e que envolve a Petrobras? 

1 ς Sim 

2 ς Não 
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Tabela 22 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE CONSIDERAM O EX-PRESIDENTE 

LULA CULPADO PELA CORRUPÇÃO QUE ESTÁ SENDO INVESTIGADA NA OPERAÇÃO 

LAVA JATO E QUE ENVOLVE A PETROBRAS 

BASE DE DADOS: 88,6% QUE ACOMPANHAM OU JÁ OUVIRAM FALAR SOBRE AS DENÚNCIAS DA LAVA JATO E PETROBRAS 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Sim 68,4 70,3 

Não 25,9 22,4 

Não sabe / Não respondeu 5,7 7,3 

Total 100,0 100,0 

O (a) Sr. (a) acha que o ex-presidente Lula é culpado pela corrupção que está sendo investigada 

na operação Lava Jato e que envolve a Petrobras? 

1 ς Sim 

2 ς Não 

 

Tabela 23 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE ACREDITAM QUE OS ENVOLVIDOS 

EM CORRUPÇÃO SERÃO PUNIDOS 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Sim 32,4 35,0 

Não 64,3 59,5 

Não sabe / Não respondeu 3,3 5,5 

Total 100,0 100,0 

O (a) Sr. (a) acredita que os envolvidos em corrupção serão punidos? 

1 ς Sim 

2 ς Não 
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Tabela 24 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE ACREDITAM QUE O EX-

PRESIDENTE LULA PODERÁ SER INVESTIGADO PELA OPERAÇÃO LAVA JATO 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 75,7 

Não 18,7 

Não sabe / Não respondeu 5,6 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) considera que o ex-presidente Lula poderá ser investigado pela operação Lava Jato? 

1 ς Sim 

2 ς Não 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                    

 22 

 

4.3 ς IMPEACHMENT 
 

Tabela 25 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE SÃO A FAVOR DO IMPEACHMENT 

DA PRESIDENTE DILMA ROUSSEFF 

RESPOSTA JUL/2015 FEV/2016 (%) 

Sim 62,8 55,6 

Não 32,1 40,3 

Não sabe / Não respondeu 5,1 4,1 

Total 100,0 100,0 

O (a) Sr. (a) é a favor do impeachment da presidente Dilma Rousseff? 

1 ς Sim 

2 ς Não  
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4.4 ς CRISE  
 

Tabela 26 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE CONSIDERAM QUE A PRESIDENTE 

DILMA ESTÁ SABENDO LIDAR COM A CRISE ECONÔMICA 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Sim 16,7 16,8 

Não 80,6 79,3 

O país não se encontra em crise 0,0 0,5 

Não sabe / Não respondeu 2,7 3,4 

Total 100,0 100,0 

A presidente Dilma está sabendo lidar com a crise econômica? 

1 ς Sim 

2 ς Não 

 

Tabela 27 ς TEMPO EM QUE O ENTREVISTADO CONSIDERA QUE SERÁ POSSÍVEL 

RESOLVER A CRISE EM QUE O PAÍS SE ENCONTRA 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Curto prazo (até 1 ano) 8,7 7,4 

Médio prazo (1 a 2 anos) 23,9 24,0 

Longo prazo (3 anos ou mais) 63,6 64,1 

O país não se encontra em crise 0,0 0,3 

Não sabe / Não respondeu 3,8 4,2 

Total 100,0 100,0 

Em quanto tempo o (a) Sr. (a) acha que será possível resolver a crise em que o país se encontra?  

1 ς Curto prazo (até 1 ano) 

2 ς Médio prazo (1 a 2 anos) 

3 ς Longo prazo (3 anos ou mais) 

4 ς O país não se encontra em crise 



                                                                                    

 24 

 

Tabela 28 ς CRISE MAIS GRAVE ATUALMENTE NO BRASIL 

RESPOSTA OUT/2015 (%) FEV/2016 (%) 

Crise econômica  60,9 52,2 

Crise política 35,4 44,1 

O país não está em crise 1,1 0,3 

Não sabe / Não respondeu 2,6 3,4 

Total 100,0 100,0 

Qual dessas crises o (a) Sr. (a) considera mais grave no Brasil atualmente?  

1 ς Crise política 

2 ς Crise econômica 

3 ς O país não se encontra em crise 

 

Tabela 29 ς PRINCIPAL MOTIVO DA CRISE POLÍTICA BRASILEIRA 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Culpa da corrupção 62,1 

Culpa da gestão da presidente Dilma Rousseff 17,2 

Culpa do Congresso Nacional 12,2 

Culpa da oposição 4,3 

O país não tem uma crise política 0,7 

Não sabe / Não respondeu 3,5 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) acredita que o principal motivo da crise política brasileira é: 

1 - Culpa da gestão da presidente Dilma Rousseff 

2 - Culpa do Congresso Nacional 

3 - Culpa da oposição 

4 - Culpa da corrupção 

5 - O país não tem uma crise política 
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4.5 ς CONSUMO  
 

Tabela 30 ς INTENÇÃO DE CONSUMO DE PRODUTOS EM SUPERMERCADO, AÇOUGUE E 

PADARIA NOS PRÓXIMOS SEIS MESES 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Aumentar o consumo 13,2 

Manter o consumo 43,9 

Diminuir o consumo 42,1 

Não sabe / Não respondeu 0,3 

Total 0,5 

Considerando a economia do Brasil e pensando nos próximos seis meses, qual a sua intenção de 

consumo de produtos em supermercado, açougue e padaria: 

1 ς Aumentar o consumo 

2 ς Manter o consumo 

3 - Diminuir o consumo 
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Tabela 31 ς INTENÇÃO DE CONSUMO DIRETO DE COMBUSTÍVEL (ABASTECIMENTO DE 

CARRO, MOTO) NOS PRÓXIMOS SEIS MESES 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Aumentar o consumo 13,2 

Manter o consumo 28,5 

Diminuir o consumo 36,9 

Não sabe / Não respondeu 18,5 

Total 2,9 

Considerando a economia do Brasil e pensando nos próximos seis meses, qual a sua intenção de 

consumo direto de combustível (abastecimento de carro, moto): 

1 ς Aumentar o consumo 

2 ς Manter o consumo 

3 - Diminuir o consumo 

 

Tabela 32 ς INTENÇÃO DE CONSUMO COM SAÚDE (CONSULTAS MÉDICAS, FARMÁCIA 

E/OU EXAMES) NOS PRÓXIMOS SEIS MESES 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Aumentar o consumo 15,9 

Manter o consumo 49,8 

Diminuir o consumo 29,0 

Não sabe / Não respondeu 2,7 

Total 2,6 

Considerando a economia do Brasil e pensando nos próximos seis meses, qual a sua intenção de 

consumo com saúde (consultas médicas, farmácia e/ou exames): 

1 ς Aumentar o consumo 

2 ς Manter o consumo 

3 - Diminuir o consumo 
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Tabela 33 ς INTENÇÃO DE CONSUMO COM BELEZA/ATIVIDADES ESPORTIVAS (SALÃO 

DE BELEZA, MANICURE, ACADEMIA) NOS PRÓXIMOS SEIS MESES 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Aumentar o consumo 8,1 

Manter o consumo 30,7 

Diminuir o consumo 45,8 

Não sabe / Não respondeu 11,1 

Total 4,3 

Considerando a economia do Brasil e pensando nos próximos seis meses, qual a sua intenção de 

consumo com beleza/atividades esportivas (salão de beleza, manicure, academia): 

1 ς Aumentar o consumo 

2 ς Manter o consumo 

3 - Diminuir o consumo 

 

Tabela 34 ς INTENÇÃO DE CONSUMO COM ALIMENTAÇÃO FORA DO LAR 

(LANCHONETES, RESTAURANTES, BARES) NOS PRÓXIMOS SEIS MESES 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Aumentar o consumo 7,5 

Manter o consumo 23,9 

Diminuir o consumo 57,9 

Não sabe / Não respondeu 7,8 

Total 2,9 

Considerando a economia do Brasil e pensando nos próximos seis meses, qual a sua intenção de 

consumo com alimentação fora do lar (lanchonetes, restaurantes, bares): 

1 ς Aumentar o consumo 

2 ς Manter o consumo 

3 - Diminuir o consumo 
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Tabela 35 ς INTENÇÃO DE CONSUMO DE VIAGENS/GASTOS COM LAZER E CULTURA 

(EVENTOS ESPORTIVOS, CINEMA, TEATRO) NOS PRÓXIMOS SEIS MESES 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Aumentar o consumo 7,2 

Manter o consumo 21,9 

Diminuir o consumo 59,5 

Não sabe / Não respondeu 7,5 

Total 3,9 

Considerando a economia do Brasil e pensando nos próximos seis meses, qual a sua intenção de 

consumo de viagens/gastos com lazer e cultura (eventos esportivos, cinema, teatro): 

1 ς Aumentar o consumo 

2 ς Manter o consumo 

3 - Diminuir o consumo 

 

Tabela 36 ς INTENÇÃO DE CONSUMO DE ARTIGOS DE VESTUÁRIO (ROUPAS, 

CALÇADOS) NOS PRÓXIMOS SEIS MESES 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Aumentar o consumo 8,5 

Manter o consumo 36,8 

Diminuir o consumo 53,6 

Não sabe / Não respondeu 0,6 

Total 0,5 

Considerando a economia do Brasil e pensando nos próximos seis meses, qual a sua intenção de 

consumo de artigos de vestuário (roupas, calçados): 

1 ς Aumentar o consumo 

2 ς Manter o consumo 

3 - Diminuir o consumo 
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Tabela 37 ς ÁREAS NAS QUAIS O ENTREVISTADO PERCEBEU QUE HOUVE MAIS 

AUMENTOS DE PREÇO NOS ÚLTIMOS SEIS MESES (RESPOSTAS MÚLTIPLAS) 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Supermercado 54,5 

Energia elétrica 53,5 

Combustível 29,8 

Impostos 26,4 

Água 6,4 

Saúde 5,0 

Lazer 1,6 

Serviços ( cabeleireiro, manicure, mecânicos) 1,3 

Outro 2,1 

Não sabe / Não respondeu 0,4 

Em qual (quais) área (s) o (a) Sr. (a) percebeu que houve mais aumentos de preços nos últimos 

seis meses?  

1- Impostos 

2 - Serviços (cabeleireiro, manicure, 

mecânicos etc.) 

3 - Supermercado 

4 - Saúde 

5 ς Combustível 

6 - Lazer 

7 - Energia elétrica 

8 ς Água 
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Tabela 38 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE ADIARAM ALGUMA COMPRA / 

SERVIÇO POR CAUSA DA CRISE 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 59,3 

Não 40,5 

Não sabe / Não respondeu 0,2 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) adiou alguma compra/serviço por causa da crise? 

 

1 ς Sim 

2 ς Não 
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Tabela 39 ς TIPO DE COMPRA / SERVIÇO QUE OS ENTREVISTADOS ADIARAM POR 

CAUSA DA CRISE (RESPOSTAS MÚLTIPLAS) 

BASE DE DADOS: 59,3% QUE ADIARAM COMPRA OU SERVIÇO POR CAUSA DA CRISE 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Eletrodoméstico (fogão, geladeira, máquina de lavar...) 31,5 

Casa/Apartamento/Lote (construção, compra ou reforma) 30,1 

Carro/moto (compra, manutenção, peças, pneus...) 22,3 

Eletrônico (celular, televisão, tablet, computador...) 20,2 

Vestuário (roupas, calçadosΧύ 17,9 

Móveis (armário, mesa, sofá...) 13,1 

Cosméticos (perfume, batom, cremes...) 4,9 

Outro 5,2 

Não sabe / Não respondeu 0,7 

Que tipo de compra/serviço o (a) Sr. (a) adiou por causa da crise?  

 

1 ς Casa/Apartamento/Lote (construção, compra ou reforma) 

2 ς Eletrodoméstico (fogão, geladeira, máquina de lavar...) 

3 ς Eletrônico (celular, televisão, tablet, computador...) 

4 ς Carro/moto (compra, manutenção, peças, pneu...) 

5 ς Móveis (armário, mesa, sofá...) 

6 ς Cosméticos (perfume, batom, cremes...) 

7 ς Vestuário (roupas, calçados...) 
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Tabela 40 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE DEIXOU DE PAGAR ALGUMA 

CONTA EM 2015 E/OU 2016 POR CAUSA DO AUMENTO DOS SEUS CUSTOS 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 38,0 

Não 61,5 

Não sabe / Não respondeu 0,5 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) deixou de pagar alguma conta em 2015 e/ou em 2016 por causa do aumento dos 

seus custos? 

 

1 ς Sim 

2 ς Não 
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4.6 ς EMPREGO E RENDA  
 

Tabela 41 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE ESTÃO EMPREGADOS NO 

MOMENTO 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 55,7 

Não, mas está procurando emprego 14,6 

Não e não está procurando emprego 25,6 

Não sabe / Não respondeu 4,0 

O (a) Sr. (a) está empregado no momento? 

1 ς Sim 

2 ς Não, mas estou procurando emprego 

3 ς Não, e não estou procurando emprego 

 

Tabela 42 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE TEMEM FICAR DESEMPREGADOS 

BASE DE DADOS: 55,7% QUE ESTÃO EMPREGADOS ATUALMENTE 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 53,7 

Não 45,5 

Não sabe / Não respondeu 0,8 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) teme ficar desempregado por conta do desaquecimento da economia brasileira?  

1 ς Sim 

2 ς Não 
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Tabela 43 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE CONHECE ALGUÉM QUE FICOU 

DESEMPREGADO NOS ÚLTIMOS SEIS MESES 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 82,4 

Não 17,2 

Não sabe / Não respondeu 0,4 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) conhece alguém que ficou desempregado nos últimos seis meses? 

 

1 ς Sim 

2 ς Não 

 

Tabela 44 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE GOSTARIA DE ABRIR UM 

NEGÓCIO PRÓPRIO 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 51,2 

Não 44,2 

Não sabe / Não respondeu 4,6 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) gostaria de abrir um negócio próprio? 

 

1 ς Sim 

2 ς Não 
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4.7 ς ZIKA VÍRUS / AEDES AEGYPTI 
 

Tabela 45 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE CONHECE ALGUÉM QUE 

CONTRAIU DENGUE, ZIKA OU CHIKUNGUNYA NOS ÚLTIMOS SEIS MESES 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 55,6 

Não 44,3 

Não sabe / Não respondeu 0,1 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) conhece alguém que contraiu dengue, zika ou chikungunya nos últimos 6 meses? 

1 ς Sim 

2 ς Não 

 

 

Tabela 46 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE TEM TOMADO ALGUMA MEDIDA 

OU MUDOU ALGUM HÁBITO PARA SE PROTEGER DO MOSQUITO AEDES AEGYPTI 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 85,2 

Não 14,5 

Não sabe / Não respondeu 0,3 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) tem tomado alguma medida ou mudou algum hábito para se proteger do mosquito 

Aedes Aegypti? 

1 ς Sim 

2 ς Não 
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Tabela 47 ς MEDIDAS QUE O ENTREVISTADO TOMOU PARA SE PROTEGER DO 

MOSQUITO AEDES AEGYPTI OU EVITAR DOENÇAS (RESPOSTAS MÚLTIPLAS) 

BASE DE DADOS: 85,2% DOS ENTREVISTADOS QUE TOMARAM ALGUMA MEDIDA OU MUDARAM ALGUM HÁBITO PARA SE 

PROTEGER DO MOSQUITO AEDES AEGYPTI 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Combate o foco do mosquito em casa 93,2 

Uso regular de repelente 30,6 

Não frequentar locais de grandes aglomerações 2,8 

Adiamento de viagem a locais com mais casos das doenças 1,2 

Outras 3,1 

Todas acima 0,4 

Não sabe / Não respondeu 0,2 

Qual (quais) medidas o (a) Sr. tomou para se proteger do mosquito Aedes Aegypti ou evitar 

doenças? 

1 ς Uso regular de repelente 

2 ς Combate o foco do mosquito em casa 

3 ς Adiamento de viagem a locais com mais casos das doenças 

4 ς Adiamento de planos de gravidez 

5 ς Não frequentar locais de grandes aglomerações 
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Tabela 48 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE TEVE EM SEU DOMICÍLIO ALGUM 

AGENTE DE SAÚDE PARA PROCURAR POSSÍVEIS FOCOS DE PROLIFERAÇÃO DE AEDES 

AEGYPTI NOS ÚLTIMOS SEIS MESES 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 64,2 

Não 34,3 

Não sabe / Não respondeu 1,5 

Total 100,0 

Algum agente de saúde passou no seu domicílio, nos últimos seis meses, para procurar possíveis 

focos de proliferação de Aedes Aegypti? 

1 ς Sim 

2 ς Não 

 

 

Tabela 49 ς PERCENTUAL DOS ENTREVISTADOS QUE TEM RECEIO DE PEGAR ALGUMA 

DOENÇA TRANSMITIDA PELO AEDES AEGYPTI 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim 88,7 

Não 11,1 

Não sabe / Não respondeu 0,2 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) tem receio de pegar alguma das doenças transmitidas pelo Aedes Aegypti (dengue, 

zika ou chikungunya)? 

1 ς Sim 

2 ς Não 
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Tabela 50 ς PRINCIPAL CULPADO PELA PROLIFERAÇÃO DO MOSQUITO AEDES AEGYPTI 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

População 74,7 

Prefeituras 7,4 

Governo federal 6,2 

Governos estaduais 1,0 

Outros 0,1 

Todos 8,3 

Não sabe / Não respondeu 2,3 

Total 100,0 

Quem o (a) Sr. (a) acha que é o principal culpado pela proliferação do mosquito Aedes Aegypti? 

1 ς População 

2 ς Governo federal 

3 ς Governos estaduais 

4 ς Prefeituras 
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Tabela 51 ς PERCENTUAL QUE ACREDITA QUE O GOVERNO FEDERAL TEM TOMADO OS 

CUIDADOS NECESSÁRIOS AO COMBATE AO AEDES AEGYPTI NOS ÚLTIMOS ANOS 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Sim, todos os cuidados necessários foram tomados 24,3 

Sim, os cuidados necessários têm sido parcialmente tomados 49,3 

Não, os cuidados necessários não foram tomados 24,4 

Não sabe / Não respondeu 2,0 

Total 100,0 

O (a) Sr. (a) acha que o governo federal tem tomado os cuidados necessários ao combate ao 

Aedes Aegypti nos últimos anos? 

1 ς Sim, todos os cuidados necessários foram tomados 

2 ς Sim, os cuidados necessários têm sido parcialmente tomados 

3 ς Não, os cuidados necessários não foram tomados 
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4.8 ς HORÁRIO DE VERÃO 

 

Tabela 52 ς AVALIAÇÃO DOS ENTREVISTADOS SOBRE O HORÁRIO DE VERÃO EM 

RELAÇÃO À SUA ROTINA 

BASE DE DADOS: 65,5% DOS ENTREVISTADOS QUE RESIDEM NAS LOCALIDADES EM QUE VIGORA O HORÁRIO DE VERÃO 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

Atrapalha a sua rotina diária 31,4 

Não interfere na sua rotina diária 50,0 

Melhora sua rotina diária 18,5 

Não sabe / Não respondeu 0,1 

Total 100,0 

Em relação ao horário de verão, que está terminando neste fim de semana, o (a) Sr. (a) diria que: 

1 ς Atrapalha a sua rotina diária 

2 ς Não interfere na sua rotina diária 

3 ς Melhora sua rotina diária 

 

Tabela 53 ς CONCORDÂNCIA COM AFIRMAÇÕES SOBRE O HORÁRIO DE VERÃO 

BASE DE DADOS: 65,5% DOS ENTREVISTADOS QUE RESIDEM NAS LOCALIDADES EM QUE VIGORA O HORÁRIO DE VERÃO 

RESPOSTA FEV/2016 (%) 

O horário de verão é necessário, pois ajuda a economizar energia elétrica no Brasil 49,3 

O horário de verão é desnecessário, pois a economia de energia é pouca ou nenhuma 48,0 

Não sabe / Não respondeu 2,7 

Total 100,0 

Ainda em relação ao horário de verão, com qual das seguintes afirmações o (a) Sr. (a) concorda? 

1 ς O horário de verão é necessário, pois ajuda a economizar energia elétrica no Brasil 

2 ς O horário de verão é desnecessário, pois a economia de energia é pouca ou nenhuma 
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ANEXO 1 ς AVALIAÇÃO DO GOVERNO 

 

GOVERNO FERNANDO HENRIQUEς 1º mandato | jan/1995 até dez/1998 

DATA POSITIVO REGULAR NEGATIVO 
jul/1998 31,0 46,0 23,0 
dez/1998 32,0 43,0 23,0 
 

GOVERNO FERNANDO HENRIQUEς 2º mandato | jan/1999 até dez/2002 

DATA POSITIVO REGULAR NEGATIVO 
jan/1999 27,0 37,0 33,0 
fev/1999 19,0 32,0 47,0 
mar/1999 16,0 39,0 43,0 
abr/1999 17,0 35,0 46,0 
mai/1999 15,0 32,0 51,0 
jul/1999 12,0 33,0 53,0 
ago/1999 12,0 28,0 59,0 
set/1999 8,0 26,0 65,0 
out/1999 8,0 27,0 62,0 
nov/1999 11,0 28,0 59,0 
dez/1999 12,0 26,0 59,0 
jan/2000 16,0 40,0 43,0 
fev/2000 16,0 33,0 49,0 
mar/2000 16,0 31,0 51,0 
abr/2000 14,0 34,0 51,0 
mai/2000 15,0 31,0 53,0 
jun/2000 13,0 26,0 59,0 
jul/2000 19,0 34,0 44,0 
ago/2000 18,8 39,1 39,3 
set/2000 23,4 35,8 38,0 
out/2000 19,1 41,7 35,7 
dez/2000 23,0 34,5 38,0 
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GOVERNO FERNANDO HENRIQUEς 2º mandato | jan/1999 até dez/2002 - 
CONTINUAÇÃO 

DATA POSITIVO REGULAR NEGATIVO 
jan/2001 25,4 40,4 30,6 
fev/2001 26,2 39,8 29,5 
mar/2001 33,3 36,7 26,6 
abr/2001 29,7 38,9 27,9 
mai/2001 22,1 36,2 37,1 
jun/2001 17,7 35,1 44,5 
jul/2001 19,8 33,5 43,6 
ago/2001 21,7 35,3 40,0 
set/2001 21,7 36,1 39,4 
out/2001 22,0 38,9 36,4 
dez/2001 22,9 38,0 35,2 
jan/2002 26,7 38,9 30,5 
fev/2002 27,4 39,8 28,8 
mar/2002 28,1 38,7 29,1 
abr/2002 25,6 37,1 32,6 
mai/2002 28,2 37,9 29,5 
jun/2002 29,8 39,8 26,0 
jul/2002 26,7 43,4 27,2 
ago/2002 27,6 40,3 29,6 
set/2002 25,2 37,7 33,8 
out/2002 24,3 38,6 34,4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                    

 43 

 

GOVERNO LULA ς 1º mandato | jan/2003 até dez/2006 

DATA POSITIVO REGULAR NEGATIVO 
jan/2003 56,6 17,7 2,3 
mar/2003 45,0 32,7 7,9 
abr/2003 47,7 34,8 9,4 
mai/2003 51,6 35,7 7,2 
jul/2003 46,3 38,8 10,3 
ago/2003 48,3 38,6 10,0 
out/2003 41,6 42,3 12,3 
dez/2003 41,0 41,9 12,9 
fev/2004 39,9 40,6 15,1 
mar/2004 34,6 42,7 19,4 
mai/2004 34,6 43,5 20,0 
jun/2004 29,4 44,2 24,1 
ago/2004 38,2 40,8 17,7 
set/2004 41,3 39,1 16,4 
dez/2004 44,5 38,2 14,4 
fev/2005 42,6 39,9 13,9 
abr/2005 41,9 39,8 16,0 
mai/2005 39,8 38,3 18,8 
jul/2005 40,3 37,1 20,0 
set/2005 35,8 38,2 24,0 
nov/2005 31,1 37,6 29,0 
fev/2006 37,5 40,0 21,4 
abr/2006 37,6 36,7 24,1 
mai/2006 38,3 37,5 22,2 
jul/2006 41,0 38,5 19,3 
ago/2006 43,6 39,5 15,6 
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GOVERNO LULA ς 2º mandato | jan/2007 até dez/2010 

DATA POSITIVO REGULAR NEGATIVO 
abr/2007 49,5 34,3 14,6 
jun/2007 47,5 36,5 14,0 
out/2007 46,5 35,9 16,5 
fev/2008 52,7 32,5 13,7 
abr/2008 57,5 29,6 11,3 
set/2008 68,8 23,2 6,8 
dez/2008 71,1 21,6 6,4 
jan/2009 72,5 21,7 5,0 
mar/2009 62,4 29,1 7,6 
mai/2009 69,8 23,9 5,8 
set/2009 65,4 26,6 7,2 
nov/2009 70,0 22,7 6,2 
jan/2010 71,4 22 5,8 
mai/2010 76,1 19,2 4,4 
ago/2010 77,5 15,4 4,6 
set/2010 78,4 15,9 3,9 
set/2010 79,4 15,9 4,0 
dez/2010 83,4 13,7 2,2 
 

GOVERNO DILMA ς jan/2011 até fev/2016 

DATA POSITIVO REGULAR NEGATIVO 
ago/2011 49,2 37,1 9,3 
jul/2012 56,6 35,5 7,0 
jun/2013 54,2 35,6 9,0 
jul/2013 31,3 38,7 29,5 

set/2013 38,1 39,7 21,9 
nov/2013 39,0 37,7 21,7 

fev/2014 36,4 37,9 24,8 
abr/2014 32,9 35,9 30,6 

8 a 12 ago/2014 33,2 37,1 28,9 
21 a 24 ago/2014 33,1 37,4 28,8 

5 a 7 set/2014 37,5 39,0 23,0 
20 a 21 set/2014 37,4 36,8 25,1 

27 a 28 set/2014 41,0 35,0 23,5 
mar/2015 10,8 23,6 64,8 

jul/2015 7,7 20,5 70,9 
out/2015 8,8 20,4 70,0 

fev/2016 11,4 25,2 62,4 

 

 

 


